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ках. Уве ча ры пе ра ход пад свеч ва ец ца роз ны мі 
ко ле ра мі, і фар ба выя пром ні лям паў па да юць 
ме на ві та на ка рун ка выя пя ры лы, а апор ныя ка-
ло ны мос та пад све ча ныя бе лым. Сам пе ра ход 
асвят ля ец ца свят ло ды ёд ны мі су час ны мі ліх та-
ра мі з ніз кім энер га ка ры стан нем. Та кія ж асвят-
ляль ныя слу пы ста вяць і ўздоўж уз бо чы ны, ка лі 
мя ня юць асвят лен не на да ро зе.

Над зем ны пе ра ход на 375-м кі ла мет ры 
да ро гі М1 ства ры лі па прось бах жы ха роў ва-
ко лі цы.

— Гэ ты над зем ны пе ра ход мы зра бі лі пры-
клад на 1,5 го да на зад. Тут з абод вух ба коў 
да ро гі збу да ва ны да мы ка а пе ра ты ваў, а кра-
ма толь кі з ад на го бо ку, і дач ні кі бе га лі на-
праст кі праз ша шу па па куп кі. Акра мя та го, 
бы ла праб ле ма з аў то бус ным пры пын кам, бо 
мно гія ез дзяць ад сюль на пра цу ў ста лі цу, — 
рас каз ваў наш гід пра аб' ек ты, якія мы мі на лі 
па да ро зе. — А вось ка ля па сёл ка Со кал на 
раз дзя ляль най зо не ста іць ага ро джа дру гой 
гру пы, та му што тут — мес ца кан цэнт ра цыі 
ДТЗ. Вяс коў цы з Бя ро за вай га ры лю бяць пе-
ра бя гаць це раз тра су ў буй ныя кра мы па сёл-
ка. Ма ла та го, лю дзі вы ра за юць ка вал кі з 
ага ро джы, каб пра ціс кац ца праз яе, а ба бу лі 
хо дзяць з ма лень кі мі лес віч ка мі, каб пе ра-
лез ці. Сё ле та бу дзем ра біць тут пад зем ны 
пе ша ход ны пе ра ход.

Ле тась да рож ні кі ўдас ка на лі лі яшчэ адзін 
аб' ект на гэ тай тра се. Па шы ры лі пу цеп ра вод, 
па вы сіў шы яго ста тус да да ро гі пер шай ка тэ-
го рыі (з ча тыр ма па ло са мі ру ху) і зра біў шы 
асвят лен не на ім, над тра сай на пад' ез дзе да 
бе ла рус ка-кі тай ска га ін дуст ры яль на га пар ка 
«Вя лі кі ка мень».

«Сяр жан ці кі» на да ро зе
Вы яз джа ем на тра су М1, якая аб слу гоў-

ва ец ца дзвю ма лі ней ны мі дыс тан цы я мі на 
ад лег лас ці ад 229-га па 430-ы км. Тут су стра-
ка ем ра бо чых ДЭУ-5, якія мя ня юць на раз-
дзя ляль най па ла се да ро гі свят ло ад бі валь ныя 
эле мен ты. Ад ста рых ска ро ча ных сіг наль ных 
слуп коў з на кле е ны мі на іх ка та фо та мі на аў-
та стра дах паў сюд на па збаў ля юц ца, бо яны 
тэх ніч на са ста рэ лі: пры ачыст цы да ро гі іх па-
ста ян на за но сіць сне гам, вы гі нае і ла мае.

За мест іх бу дуць слу жыць но выя эле мен-
ты — ме та ліч ныя ацын ка ва ныя свят ло ад бі-
валь ныя шчыт кі (так зва ныя сяр жан ці кі з на-
кле е ны мі на іх ка та фо та мі). Та кія кан струк цыі 
ўзвыш аюц ца над ага ро джай і не ла ма юц ца. 
Да 1 кра са ві ка ўсе ста рыя эле мен ты за ме няць 
на 74 кі ла мет рах аў та стра ды М1.

Ста рая чор ная ага ро джа, да рэ чы, так са ма 
амаль усю ды за ме не на ацын ка ва най — сё-
ле та за ста ло ся ад на віць яе на 6 кі ла мет рах 
да ро гі М1. У ад роз нен не ад па пя рэд ніх бар' е-
раў у но вых у звык лую чор на-бе лую па лос ку 
бу дуць фар ба вац ца толь кі кан цы ага ро джы.

— Пад раз дзя лен не СУ-1 — спе цы я лі за ва-
нае ўпраў лен не Мінск аў та дар-Цэнт ра, якое 
дыс ла цы ру ец ца ў Фа ні па лі, аб слу гоў вае і ра-
ман туе мас та выя пе ра хо ды, яны ж вы раб ля-
юць зна кі для да ро гі і слуп кі, — за ўва жыў наш 
гід. — Да рэ чы, стан дарт ны па мер зна каў з 
ча сам па вя ліч ва ец ца, яны ста но вяц ца больш 
за ўваж ны мі на да ро зе. А спе цы яль нае ал маз-
нае па крыц цё плён кі на іх да зва ляе зна кам 
свя ціц ца на ват у гус тым ту ма не.

Ма дэр но вы склад 
і со ле выя га лі ты

Яшчэ ад но ўлас нае да сяг нен не спе цы я-
ліс таў Мінск аў та дар-Цэнт ра — збу да ва ная 
ле тась на 366-м км да ро гі М1 вы твор ча-
тэх ніч ная пля цоў ка (ВТП) для за хоў ван-
ня су праць га ла лёд ных ма тэ ры я лаў. Та кія 
тэн та выя скла ды за мест драў ля ных кле е-
ных кан струк цый па ча лі бу да ваць ад нос-
на ня даў на. Каш туе збу да ван не з тэн ту 
і ацын ка ва ных тру б 1,2 млрд руб лёў на 
ста рыя гро шы су праць 4—6 млрд за драў-
ля ны ва ры янт.

Ме та ліч ныя тру бы вы шы нёй сем 
мет раў, да рэ чы, вы ка на ны ў вы гля-
дзе су цэль ных арак.

— Іх вы гі на лі і ад ра зу ўста наў лі-
ва лі ў фун да мент та кім чы нам, каб 
па ды хо дзі лі ад на да ад ной з дак лад-

нас цю да сан ты мет ра, — рас ка заў Аляк сей 
КА ВЕР КА, на чаль нік ЛДД №51, які кі ра ваў 
бу даў ніц твам гэ тай пля цоў кі. — Склад раз лі-
ча ны на за ха ван не 1650 тон, але ўва хо дзіць 
сю ды 2,5 ты ся чы. Уся го ж за зі му на да ро гах, 
якія мы да гля да ем, ужы ва ец ца ка ля 14 ты сяч 
тон га лі таў.

— Мы маг лі б ужы ваць на да ро гах знач на 
менш со лі, ка лі б кал га сы не па збаў ля лі ся так 
ма са ва ад елак, што ка лісь ці паў сюд на рас-
лі ўздоўж тра сы. Яны ма ты ву юць вы ся кан ні 
тым, што 15—20 мет раў, за ня тыя па сад ка-
мі, — да дат ко выя вор ныя зем лі для гас па дар-
кі. А між тым ел кі — цу доў ная пе ра шко да на 

шля ху сне гу з па лёў на да ро гу, — за ўва жыў 
Сяр гей Ма ка рэ віч.

На ВТП за хоў ва юц ца так са ма ас фаль та-
гра ну лят, шчэ бень, ПГС. Не па да лёк — спе-
цы яль ны вы па раль ны ба сейн — за ле та з 
рас тво ру вы па рва ец ца ва да, а соль вы бі ра-
ец ца і пе ра яз джае на склад.

— Пя сок не то піць снег, а толь кі па вя ліч-
вае счап лен не з да ро гай, а ка лі сне гу шмат, 

на да ро зе магчымы на кат, а гэ та не да пу-
шчаль на, — ад ка заў на на ша пы тан не, ня ўжо 
так не аб ход на ка рыс тац ца сол лю, ад якой 
«сі вее» абу так, на чаль нік ДЭУ-5. — Мы па-
він ны па пя рэ дзіць уз нік нен не ДТЗ праз не-
дас ка на лае да рож нае па крыц цё і па сы па ем 
яго за га дзя, ка лі ба чым, што на блі жа ец ца 
га ла лёд. Ад нак са мае страш нае, ка лі га ла-
лёд утва ра ец ца на да ро зе, дзе ня ма сне гу, 
дзе па крыц цё мо жа быць прос та віль гот-
ным, і лёд на ім прос та не за ўваж ны. Рэ чы-
ва мі ка рыс та ем ся так са ма ў за леж нас ці ад 
на двор'я. Га літ мар кі А хут чэй пра цуе пры 
не вя лі кіх тэм пе ра ту рах, ка лі ма роз боль-
шы — вы ка рыс тоў ва ец ца га літ мар кі В, а 
ад мі нус 15 ужо сып люць пяс ча на-са ля ную 
су месь. Уво гу ле, на шы да ро гі псу юц ца хут-
чэй, чым у Еў ро пе, та му што ў нас больш за 
ўсё тэм пе ра тур ных пе ра хо даў праз нуль. За 
ме сяц гэ та мо жа зда рыц ца да 20 ра зоў. Праз 
гэ та па крыц цё і раз бу ра ец ца, што ста я ла 
ва да не дзе ў шчы лі не, за мерз ла і ад ту лі на 
па шы ры ла ся, а раз бу рэн не пай шло да лей.
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ВАРТА ВЕ ДАЦЬ
Пад час ям ка ва га ра мон ту да рог 

з да па мо гай су ме сяў з ужы ван нем 
шчэ бе ню трэ ба пры трым лі вац ца 
па тра ба ван няў зна каў з ма люн кам 
ка мя нёў з-пад ко лаў ма шы ны і 
аб ме жа ван нем хут ка сці да 40 км/г. 
Ня дбай ныя кі роў цы ў та кіх мес цах 
не толь кі ры зы ку юць па біць 
шкло аў то, якое ру ха ец ца зза ду, 
але і са пса ваць са мо па крыц цё. 
Праз па вя лі ча ную хут касць 
све жа ўкла дзе ны шчэ бень вы ля тае 
з да ро гі, і пра ца да рож ні каў у 
пра мым сэн се ад праў ля ец ца ў 
кю вет. Кры тыч ную ям ка васць 
на да ро зе, да рэ чы, па він ны 
лік ві да ваць на пра ця гу 24 га дзін.

Да ро га Р80 дру гой ка тэ го рыі ўжо 
не ад па вя дае ін тэн сіў нас ці на гру зак 
на вось. Па ёй з М1 на М2 і на дру гую 
каль ца вую пай шлі фу ры. Так што 
адзін з най пер шых сё лет ніх пла наў 
ра бот ні каў Мінск аў та дар-Цэнт ра — 
рэ кан струк цыя і да вя дзен не 
ўлас ці вас цяў ка вал ка шля ху даў жы нёй 
23,5 кі ла мет ра да тра сы пер шай 
ка тэ го рыі з па ве лі чэн нем ма гут нас цяў 
да рож на га па лат на, па ве лі чэн нем 
шы ры ні і коль кас ці па лос.

НАС НАС ВЫ БІ РА ЮЦЬВЫ БІ РА ЮЦЬ
і твор часць на ка рысць кра і ныі твор часць на ка рысць кра і ны

Карункавая вышыванка пешаходнага 
моста.

Такія прыгожыя 
святлоадбівальныя элементы 

хутка будуць на ўсіх 
рэспубліканскіх шляхах

Унут ры тэн та ва га скла да 
для за хоў ван ня 
су праць га ла лёд ных ма тэ ры я лаў 
Аляк сей КА ВЕР КА, 
на чаль нік ЛДД №51, 
пад кі раў ніц твам яко га і бу да ва ла ся 
вы твор ча-тэх ніч ная пля цоў ка, 
і Вік тар ВЯ ЛІЧ КА, 
на чаль нік ЛДД №52.


